


Struktura

= predpoklady modelu vSeobecné rovnovahy
= pojem ,efektivnost™

= hranice vyrobnich moznosti

= vSeobecna rovnovaha

= dosahovani vseobecné rovnovahy a jeji
ZMena
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Predpoklady modelu

existuji pouze 2 spotrebitelé (A,B) — jejich IC jsou
konvexni

existuji pouze 2 statky (X,Y) — konvexni izokvanty,
spotrebitelé za né utraceji cely disp. dlichod

existuji pouze 2 firmy vyrabeéjici dané statky
firmy pouzivaji 2 vyrobni faktory (K,L)
na vsech trzich je DoKo.

cilem spotrebitelll je max. uzitku, cilem firem je
max. zisku

ekonomika je uzavrena — neex. zahranicni obchod



Efektivhost

If vSeobecna rovnovaha, pak musi panovat
efektivnost ve vyrobe, ve smene a vyrobné
spotrebni efektivnost

Efektivhost ve vyrobe = takova alokace VF, kdy
jejich prerozdélenim nelze zvysit celkovy vystup
ekonomiky

Efektivhost ve sméné = takova alokace statkl, kdy
jejich realokaci nelze zvysit uzitek obou spotrebitell

Vyrobneé spotrebni efektivnost = takova struktura
vyroby, kdy jeji zmeénou nelze zvysit uzitek obou
spotrebitell

= > efektivnost v paretovskem pojeti




Hranice vyrobnich moznosti

= PPF (Production Possibility Frontier) =
mnozina riznych kombinaci statk( a
sluzeb, které je za danych podminek
mozné v ekonomice vyrobit

= jeji poloha zavisi na: mnozstvi vyuzitych
vstupt (K,L) a Urovni technologie
(efektivité vyuziti VF)

= jeji sklon je ovlivhén mezni produktivitou
prace (pri daném mnozstvi kapitalu a
Urovni technologie)



PPF a klesajici MP

Y PPF vymezuje vyrobné dostupné kombinace statkd X a Y.

Bod E predstavuje paretovsky efektivni situaci, bod A
———_FE neefektivni (ale dostupnou), bod B je za danych podminek
B nedostupny

PPF je zde konkavni — na dodatecnou jednotku
statku X je treba obétovat stale vice statku Y,
protoze MP, u vyroby X je klesajici

> o

PPF sklon PPF: MRPT (mezni mira transformace
produktu) — pomér nahrazovani statkd X a Y
ve vyrobé, podél PPF se méni
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PPF a konstantni MP,

Y
PPF je zde linearni — na dodatecnou jednotku statku X
je treba obétovat stale stejné mnozstvi statku Y,
protoZze MP, je u vyroby obou statk( konstantni
l MRPT je podél linearni PPF konstantni
PPF
X
Qv TP, Qx TP,




PPF a konstantni MP,

MP, x) > MP\ v, MPxy < MPy,

\ppF PPF

X



PPF pri vyrobe statku ve fixnim pomeru

Y Nelze ménit strukturu vyroby

PPF




Kdy nastava vseobecna rovnhovaha?

= vSeobecna rovnovaha nastava tehdy, kdyz neni mozné
zmenit strukturu vyroby tak, aby si soucasné polepsili

vSichni spotrebitelé (aby se zvysil celkovy uzitek v
ekonomice)

= pro vseobecnou rovnovahu plati:
MRS(A)=MRS.(B)=P,/P,=MRPT=MRTS(X)=MRTS(Y)

= Cili, kdyz se nachazi v rovnovaze spotrebitelée A a B i
firmy, které vyrabéji statky X a Y



VSseobecha rovnhovaha

Rovnovaha ekonomiky se nachazi v bodé E',
rovnovaha spotrebitell v bodé E

Y
Celkove vyrobené mnozstvi statku X je na
urovni X* a statku Y na Y*
V rovnovaze spotrebitel A nakupuje X, a

y* Xg E Y, statk( a spotrebitel B nakupuje Xg a Yg

Px/Py statkd

U UstUg

B
 E Px/Py
Ya Vg
Un PPF




Jak je rovhovahy dosahovano?

pomoci cenového mechanismu

X* Xg 0 . , .
y* 5 Vychozi cenovy
CcC pomer je py/py
\\ y,  Priném vsak existuje
N previs poptavky po
statku X (X,+XgLIX*)
a previs nabidky
Y statku Y (Y,+YgL1Y*)
A
Px/P pX /pY Y*
OA X, X*

Na trhu se statkem X poroste cena a na trhu se statkem Y bude cena klesat

Rozpoctova linie se pootoci ve sméru hodinovych rucicek a vytvori se novy cenovy
pomeér, tentokrat na uUrovni p,/p,. Spotrebitelé (a cela ekonomika) se dostane do
rovnovahy, vyznacené bodem E



Rovnovaha ve smene

X Xs

Og

Y*
X, X*

Spotrebitelé se dostavaji na tzv. smluvni krivku CC (Contract Curve),
ktera predstavuje mnozinu paretovsky efektivnich reseni (rozdeleni
statkd X a Y mezi oba spotrebitele



Jak dochazi ke zmene rovnovahy?

impulsem pro zménu rovnovahy je zména
spotrebitelskych preferenci

napr.: spotrebitelé chteji vic statku Y a mené
statku X, tj.

vzroste poptavka po statku Y a klesne poptavka po
statku X

tD(Y) — 1P(Y) — 1D(Ly) — twy — 1Y*
ID(X) — |P(X) — |D(Ly) — Jwy — [X*
dojde k posunu po PPF do jineho rovnhovazneho

bodu (rovnéz se zmeni ,,rozmery" box-diagramu
smeny)



Ya

Vychozi a nova rovnovaha ekonomiky

Ys

Px/Py

PPF

PPF




